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2.8. HM (3.0.) 

 

H.M(3.0.) 

 HM(English) 

1. Participants Profile: 

1.1. Name: Text 
Decription: Please enter full name 

1.2. Date of Birth (Calendar pick: mm/yyyy) 
 
For android mobile, to select your year of birth, tap on '2022'. When you do 
this, the list of years is displayed. Select your year of birth. 
 
In the case of IOS, enter your date of birth in the dd/mm/yyyy format 

 

1.3. Gender: Dropdown 
 
Male 
Female 
Others 
Prefer not to mention 

 

1.4. Academic Qualification:  
 
1. Intermediate 
2. Graduation  
3. Masters  
4. M.Phil. 
5. Doctorate  
6. Post Doctorate 

 

1.4.1. Professional Qualification:  
 
D.El.Ed  
D.Ed.  
TTC  
B.EL.Ed  
B.Ed.  
B.Ed (Spl. Edn.)  
M.Ed 
Other 

 

1.5. Designation:Dropdown  
1. LP-Gr.I  
2. LP-Gr.II  
3. TGT 
4. SGT  
5. PGT  
6. S.A.  
7. HM/Principal 
8. LFL HM/Head Teacher of Primary School  
9. Spl. Officer  
10. Others 

 

1.6. School Type (Dropdown:  
 
1. GPS  
2. MPPS  
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3.GUPS  
4.MPUPS  
5. GHS  
6.ZPHS  
7. TSMS  
8. KGBV 

H.M(3.0.) 

 1.7. School Name: Text 

 1.8. District: Dropdown 

 
1.9. Mandal (Text) 
 
Decription: Please add full name 

 
1.10. No. of years of Teaching experience: Number entry 
 
Enter only number. For ex: if you have 18 years of experience, enter 18 

 

1.11. Teaching classes(Grades) 
 
1. 1st - 5th class 
2. 1st - 8th class 
3. 6th - 7th class 
4. 6th - 8th class 
5. 6th - 10th class 
6. 6th - 12th class 
8. 9th - 12th class 
9. I do not teach now 

 

1.12. Please select one of the options applicable to you for each of the 
subjects mentioned below  
 
Descrption:If you’re filling this form on a mobile phone, scroll the screen left 
to view all options 
 
 
A. Main Subject 
B. Additional Subject 
C. Not my subject 
 
1. Telugu 
2. Hindi 
3. English 
4. Mathematics 
5. EVS 
6. General Science 
7. Physical Science 
8. Biological Science 
9. Social Studies 
10. Computer Science  
11. Physical Education 
12. Other 

 1.13. Mobile Number: 

 

1.14. Select the phase of NISHTHA you have completed the courses in :  
 
Description: If you select the 3rd option below, you will be directed to the 
end of the survey 
 
NISHTHA 2.0. (6th to 12 class Teachers & School Heads) 
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NISHTHA 3.0. (1st to 5th Class Teachers & School Heads) 
I did not complete any courses of either NISHTHA 2.0. or NISHTHA 3.0.  

 

 

 

H.M(3.0.) 

Role in NISHTHA 

2.1. You are: 
 
Teacher 
School Head/LFL HM/Head Teacher of Primary School  

 

3.0.. You completed NISHTHA 3.0. Courses in: 
1. Telugu 
2. English 
3. Urdu 

Time Period and Communication 

3.1. How many courses/modules of NISHTHA 3.0. did you complete? 
 
1. 1 to 3 
2. 4 to 6 
3. 7 to 9  
4. 10 or more 

 

3.1.1. Which are the months in which you have completed various NISHTHA 
3.0. courses/modules?  
 
Descrption:If you’re filling this form on a mobile phone, scroll the screen left 
to view all options 
 
A. Yes 
B. No 
 
1. Oct 2021  
2. Nov 2021  
3. Dec 2021  
4. Jan 2022  
5. Feb 2022  
6. Mar 2022  
7. Apr 2022  
8. May 2022 

 

3.2. How many days before the start date of the course did you receive the 
information? 
 
1. 1- 2 days 
2. 1 week 
3. 15 days 
4. 1 month 

 

3.3. Who gave the information about the training? 
 
1. Fellow School Heads 
2. District/Mandal Educational Officer 
3. District Technical Team 
4. DIETs/SCERT Staff 
5. Any other  
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H.M(3.0.) 

 

3.4. How did you receive information about/instructions reg. self-
enrollment in NISHTHA? 
 
Descrption:If you’re filling this form on a mobile phone, scroll the screen left 
to view all options 
 
 
A. Yes 
B. No 
 
1. Proceedings  
2. Zoom meetings 
3. Phone calls/Oral communication 
4. Whatsapp/Telegram messages 
5. e-mail  
6. Others 

 

3.5. What was the frequency of follow-up from O/o.DEO/O/o.MEO/DIETs 
etc.) regarding status of completion of courses: 
 
1. Every week 
2. At least once in a fortnight 
3. At least once a month 
4. No follow-up 

 

3.6. NISHTHA 3.0. has several courses/modules. What is the approximate 
number of hours you spent to complete one course/module:  
 
1. 3-4 hours  
2. Upto 6 hours  
3. Upto 12 hours  
4. Greater than 12 hour 

 

3.7. At what hour of the day did you undertake the courses?  
 
Descrption:If you’re filling this form on a mobile phone, scroll the screen left 
to view all options 
 
 
A. Yes 
B. No 
 
A. During school hours 
B. After school hours 
C. In weekends/holidays 
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H.M(3.0.) 

4. Devices/Connectivity & access: 

4.1. What were the devices used by you for online NISHTHA courses/ for 

accessing DIKSHA App./ 2.4. HMs (2.0.)DIKSHA website? 
 
Descrption:If you’re filling this form on a mobile phone, scroll the screen left 
to view all options 
 
A. Yes 
B. No 
 
1.School Desktop/ Laptop  
2. Personal Desktop/Laptop  
3. Mobile  
4. Tab 
5. Others 

 

4.2. Which Internet facilities did you use? 
 
1. School  
2. Personal  
3. Both  
4. None of the above 

 

4.2.1. How was the overall internet connectivity: 
 
1. Extremely Fast  
2. Fast  
3. Satisfactory  
4. Slow  
5. Extremely slow 

 

4.3. When did you receive online link or QR/bar code for joining the course?  
 
1. 1 week before the course opening 
2. 1-2 days before the course opening 
3. On the day of the course opening 
4. 1-2 days after course opening 
5. 1 week after course opening 
6. Greater than 1 week after course opening 

 

4.3.1. How did you learn to navigate online NISHTHA courses? 
 
Descrption:If you’re filling this form on a mobile phone, scroll the screen left 
to view all options 
 
A.Yes 
B. No 
 
1. Learnt it during NISHTHA orientation given by KRPs/DEO Staff 
2. Through NISHTHA guidelines/SOP documents  
3. Had done courses on DIKSHA earlier and learnt to navigate the platform 
then 
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4. Had uploaded materials on DIKSHA and learnt to navigate the platform 
then 
5. Self Exploration 
6. Took help from colleagues 
7. Took help from Family members 

 

H.M(3.0.) 

 

4.3.2. How comfortable were you with accessing online modules in 
NISHTHA? 
 
1. It was not difficult since I was already well versed with accessing online 
content  
2. It was difficult initially but I learnt to navigate the modules eventually  
3. It was difficult for me to access modules online throughout the course 

 

4.4. Did you face any of the following problems while completing online 
NISHTHA courses? If yes, select the extent of the problem faced by you. If 
you haven't faced the problem, please select 'Didn't encounter'.  
 
Descrption:If you’re filling this form on a mobile phone, scroll the screen left 
to view all options 
 
A. Did'nt encounter 
B. Encountered sometimes 
C. Encountered many times 
 
1. I did not have requisite devices to access the online content 
(mobile/PC/laptop etc.) 
2. I did not have good internet connectivity to access/download the online 
content 
3. There were technical issues with the DIKSHA portal because of which 
online access was not smooth 
4. I was not acquainted with the steps to be followed for accessing online 
modules 
5. I did not get my certificate due to technical issues of DIKSHA portal 
6. Reading the content on mobile phone was difficult  
7. There was no oppurtunity to seek clarifications on the concepts covered 
8. Others 

 

4.4.1. In how many days were your issues resolved? 
 
1. Same day 
2. 1-2 Days 
3. 3-5 Days 
4. 6-9 Days 
5. 10 Days or more 
6. Not resolved 

 

4.5. Who supported/guided you during the training? 
 
Descrption:If you’re filling this form on a mobile phone, scroll the screen left 
to view all options 
 
A.Yes 
B. No 
 
1. Colleagues 
2. Master Trainers/ KRPs/SRP(Leadership) 
3. Technical Persons 
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4. School Complex 
5. DIET Faculty 
6.MEO Office 
7. DEO Office 
8. SCERT 
9. Teacher/s in my school 
10.Others 

H.M(3.0.) 

 

4.6. What kinds of support/guidance were given to you?  
 
Descrption: You can select multiple options 
 
. In resolving technical issues related to DIKSHA portal access/certificate 
issuance etc. 
2. In self-registration process/generating new passwords etc. 
3. In accessing the online modules  
4. In better understanding the key concepts covered in NISHTHA  
5. In posting your reflections on blog 
6. In doing activities/assignments 
7. Post-training support in developing action plans/implementing certain 
key concepts covered in NISHTHA 
8. I did not require help on any front 
9. I sought help but did not receive it 

5. Courses  

 

5.1. For each course below, select the status of your 
completion/assessment/certification. 
 
Descrption:If you’re filling this form on a mobile phone, scroll the screen left 
to view all options  
 
 
A. Completed Assessment  
B. Certified  
C. Course not done 
 
 
1. TS-F01- Introduction to FLN Mission 
2. TS-F02- Shifting Towards Competency Based Education 
3. TS-F03- Understanding Learners: How Children Learn? 
4. TS-F04- Involvement of Parents and Communities for FLN 
5. TS-F05- Understanding ‘Vidya Pravesh’ and ‘Balvatika’ 
6. TS-F06- Foundational Language and Literacy 
7. TS-F07- Multilingual Education in Primary Grades 
8. TS-F08- Learning Assessment 
9. TS-F09- Foundational Numeracy 
10. TS-F10- School Leadership for Foundational Literacy and Numeracy 
11. TS-F11- Integration of ICT in Teaching Learning and Assessment 
12. TS-F12- Toy Based Pedagogy for Foundational Stage 

 

5.1.1. For the courses in which you were eligible for certification, in how 
many days did you receive the certificate?  
 
1. 0-5 days 
2. 6-10 days  
3. 11-15 days 
4. Did not receive certificate 
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5.2. Rate your experience of using DIKSHA platform:  
 
1. Very easy 
2. Easy 
3. Not sure 
4. Difficult 
5. Very difficult 

 

H.M(3.0.) 

 

5.3. Who took the feedback after completion of the training? 
 
You can select multiple options 
 
1. NCERT/MoE, GoI 
2. SCERT 
3. O/o. DEO 
4. O/o MEO 
5. School Complex Heads 
6. Fellow Teachers 
7. Feedback was not taken 

 

5.4. How was feedback taken? 
(Multiselect) 
 
 
You can select multiple options 
 
1. Oral feedback 
2. Paper questionnaire 
3. Google form questionnaire 
4. Others 
5. No feedback was taken 

 

5.5. Which of the following aspects of the training material/components of 
NISHTHA 3.0. did you find useful?  
 
Description: If you’re filling this form on a mobile phone, scroll the screen 
left to view all options 
 
A. Useful  
B. Not useful 
C. Not sure  
 
 
1. Instructions  
2. Language  
3. Key themes covered in modules  
4. Videos  
5. Images 
6. Activities/Assignments 
7. Blog  
8. Assessments 
9. Web Links and References 

 Key Generic Concepts covered in NISHTHA 3.0. 

 

5.5.1. Have you been able to gain newer ideas or perspectives from 
NISHTHA w.r.t. teaching CWSN/differently abled children ? 
 
1. Yes, to a significant extent 
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2. Yes, to a reasonable extent 
3. Not sure 
4. No, not much 
5. No, Not at all 
6. Course not done, hence can't say 

 

 

 

H.M(3.0.) 

 

5.5.2. If you have been able to appreciate the ways in which NIPUN 
BHARAT's emphasis on FLN is different from the hitherto efforts on building 
literacy and numeracy, how helpful has NISHTHA been in bringing 
about/adding to this understanding? 
 
1. Very helpful 
2. Reasonably helpful 
3. Not sure 
4. Not very helpful 
5. Not at all helpful 
6. Course not done, hence can't say 

 

5.5.3. After undergoing NISHTHA 3.0., how clear are you about the areas 
you, as the head of a primary school, are required to focus on to align your 
school leadership with NIPUN Bharat's focus-areas? 
 
1. Very clear 
2. Reasonably clear 
3. Not sure 
4. Not very clear 
5. Not at all clear 
6. Course not done, hence can't say  

 

5.5.4. What is the extent to which NISHTHA 3.0. has aided your 
understanding of Balavatika programme?  
 
1. To a significant extent 
2. To a reasonable extent 
3. Not sure 
4. Not much 
5. Not at all 
6. Course not done, hence can't say 

 

5.5.5. What is the extent to which NISHTHA 3.0. been helpful to you in 
understanding Vidya Pravesh programme?  
 
1. To a significant extent 
2. To a reasonable extent 
3. Not sure 
4. Not much 
5. Not at all 
6. Course not done, hence can't say 

 

5.5.6. How helpful has NISHTHA 3.0. been in enhancing your understanding 
of 'competencies' your teachers are expected to impart to their students.  
 
1.Very helpful 
2. Reasonably helpful 
3. Not sure 
4. Not very helpful 
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5. Not at all helpful 
6. Course not done, hence can't say 

 

 

 

 

 

 

H.M(3.0.) 

 

5.5.7. How useful has NISHTHA 3.0. been in helping you understand the 
desirable classroom practices for imparting competencies to your students?  
 
1. To a significant extent 
2. To a reasonable extent 
3. Not sure 
4. Not much 
5. Not at all 
6. Course not done, hence can't say 

 

5.5.7.1. Has NISHTHA contributed to your knowledge of/skills in developing 
portfolios/reviewing portfolios developed by your teachers?  
 
1. Definitely yes 
2. Yes 
3. Not sure 
4. Not really 
5. Not at all 
6. Course not done, hence can't say 

 

5.5.8. What is the extent to which NISHTHA 3.0. has enhanced your 
understanding of different types of assessments required to measure 
competencies in your students? 
 
1. To a significant extent 
2. To a reasonable extent 
3. Not sure 
4. Not much 
5. Not at all 
6. Course not done, hence can't say 

 

5.5.9. In terms of assessments required for competency-based-education, 
which of the following statements comes closest to you view? 
 
1.I have been implementing these assessments already in my classroom and 
it was good to see NISHTHA covering them 
 
2. NISHTHA 3.0. has aided my understanding of these assessments and I'm 
now confident of designing them in my classroom  
 
3. Not sure 
 
4. NISHTHA 3.0. has somewhat added to my understanding of these 
assessments but I need more actionable training to implement them in my 
classroom 
 
5.Even after undergoing NISHTHA 3.0. I remain unclear about these 
assessments 
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6. Course not done, hence can't say 

 

5.5.10. Your understanding of learning outcomes has been enhanced by 
NISHTHA 3.0.  
 
1. Strongly Agree 
2. Agree 
3. Not Sure  
4. Disagree  
5. Strongly Disagree 
6. Course not done, hence can't say 

 H.M(3.0.) 

 

5.5.11. With reference to understanding the steps you/your school need to 
take to implement learning outcomes, which of the following statements do 
you most agree with?  
 
1. Understood fully 
2. Understood reasonably well 
3. Not sure 
4. Didn't really understand 
5. Didn't understand at all 
6. Course not done, hence can't say 

 

5.5.12. According to you, are teachers expected to strictly follow the 
competencies/learning outcomes pre-defined by NCERT/SCERT for each 
grade level? Or do you think FLN mission provides for school 
heads/teachers also defining competencies/learning outcomes? 
 
1. While using list of competencies/learning outcomes defined by 
NCERT/SCERT as a guiding framework, teachers/school heads can come up 
with and follow their own list of competencies/learning outcomes 
 
2. Teachers/School Heads can add to the list of competencies/learning 
outcomes defined by NCERT/SCERT 
 
 
3. Teachers/School Heads are to strictly follow the list of 
competencies/learning outcomes defined by NCERT/SCERT 
 
 
4. Course not done, hence can't say 

 

5.5.13. NISHTHA discusses multilingual education. In this light, how useful 
has NISHTHA been w.r.t. expanding your understanding of how children 
engage with language and learning?  
 
1. To a significant extent 
2. To a reasonable extent 
3. Not sure 
4. Not much 
5. Not at all 
6. Course not done, hence can't say 

 

5.5.14. How useful did you find the discussion in NISHTHA 3.0. around 
facilitating activities using children's literature in your school? 
 
1.Very useful 
2. Reasonably useful 
3. Not sure 
4. Not very useful 
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5. Not at all useful 
6. Course not done, hence can't say 
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5.5.15. With reference to implementing play-way-methods emphasised by 
NISHTHA for imparting FLN, which of the following statements most closely 
represents your view? 
1. I have implemented/have been implementing these methods in my 
classroom and was pleased to see NISHTHA emphasising them 
 
2. There were newer perspectives/ideas I could gain from NISHTHA about 
the use of these methods and I will implement them in my classroom, if 
necessary by mobilising resources  
3. While there were newer perspectives/ideas I could gain from NISHTHA 
about the use of these methods, I can implement them in my classroom 
provided the requisite resources are made available 
 
4. None of the above 
5. Course not done, hence can't say 

 

5.5.16. How would you rate the usefulness of ideas/concepts related to 
imparting pre-number skills to students as discussed in NISHTHA 3.0.? 
 
1. Very useful 
2. Reasonably useful 
3. Not sure 
4. Not very useful 
5. Not all useful 
6. Course not done, hence can't say 

 

5.5.17. How would you rate the usefulness of ideas/concepts related to 
imparting numeracy skills to students as discussed in NISHTHA 3.0.? 
 
1. Very useful 
2. Reasonably useful 
3. Not sure 
4. Not very useful 
5. Not all useful 
6. Course not done, hence can't say 

 

5.5.18. How keen are you to implement tools/ideas presented in NISHTHA 
w.r.t. tracking the progress of your students?  
 
1. I have implemented them/have been implementing them already and it 
was good to see NISHTHA emphasising them 
 
2. There were newer ideas I have gained from NISHTHA in this regard and I 
am keen to implement them 
 
3. The ideas/tools presented in this regard in NISHTHA are not very relevant 
to my school's context 
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4. Course not done, hence can't say 

 

5.5.19. How useful has NISHTHA been for you in understanding how to 
involve parents and community for boosting children’s foundational literacy 
and numeracy?  
 
1.To a significant extent 
2. To a reasonable extent 
3. Not sure 
4. Not much 
5. Not at all 
6. Course not done, hence can't say 

H.M(3.0.) 

 

5.5.20. Did you re-visit NISHTHA 3.0.course material (reading material, 
videos etc.) to understand certain concepts better, subsequent to the 
course completion?  
1. Revisited frequently 
2. Revisited a few times 
3. Did not really revisit 
4. Did not revisit at all 

Course Assessments 

5.6. Rate the difficulty level of NISHTHA 3.0. course assessments  
 
1. Very easy 
2. Easy 
3. Not sure 
4. Difficult 
5. Very difficult 

 

5.7. Rate the usefulness of NISHTHA 3.0. course assessments in terms of 
aiding you to think deeply about the concepts discussed  
 
1. Very useful 
2. Useful 
3. Not sure 
4. Not very useful 
5. Not at all useful 

6. Conclusion  

 

6.1. Which are the aspects you liked the most in NISHTHA 3.0. 
 
Descrption: If you’re filling this form on a mobile phone, scroll the screen 
left to view all options 
 
A. Liked 
B Didn't like 
C. Not sure 
 
1. Training was conducted in the virtual mode and hence the need for travel 
was not there 
2. Self-paced learning  
3. Activities and assignments 
4. Assessments 
5. NCERT NRG members directly sharing their insights through videos 
6. The wide breadth of concepts covered  
7. Opportunity to listen to videos and refer the material multiple times  
8. Digital Certification 
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6.2. Which of the following features do you recommend in future versions 
of NISHTHA/similar trainings: 
 
Descrption: If you’re filling this form on a mobile phone, scroll the screen 
left to view all options 
 
A. Recommend 
B. Not recommend 
 
1. Training must be in face-to-face mode 
2. Training must be in online mode 
3. Training must be in blended mode (mix of face-to-face and online 
sessions) 
4. Better access to PCs/laptops and internet connectivity must be ensured 
for online trainings  
5. There must be greater emphasis on classroom actionables for the teacher 
6. There must be greater emphasis on activities/assignments 
7. Relevant teaching learning resources to implement the concepts covered 
in the training must be made available in schools 
8. There must be post-training monitoring of the extent to which the 
learnings from the training are being implemented in classroom/school. 

 

6.3. How was your overall training experience in NISHTHA 3.0.?  
 
1.Very Good  
2. Good  
3. Not sure  
4. Bad  
5. Very bad 

  

 

 

  


